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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Серед стратегічних проблем, як" доконче 

тпеба вирішити Україні в найстисліший термін, ледве на головною 

с забезпечення нагоду продуктами харчування.
Збільшення валового збору урожаю зепна в нашій державі знач­

ною мірою може бути досягнуто за рахунок посівів кукурудзи; Ця 

культура, з метою лише отримання зерна, щорічно висівається на 

площі близько 2,5 млн га, а урожай сягає 7 млн. тонн.

Зростаюча питома вага кукурудзи в загальному обсязі сільсь­

когосподарської продукції, робить важливим розширення експеримен­

тально-теоретичних досліддепь по її захисту від шкідників та па- 

тогеніп. ЦолІчнІ втрати лише від шкідників'при вирощуванні ппени- 

МІ, кукурудзи та Інших зернових культур по Україні становлять 

24,4 млн. Центнерів (А.К.Ольховська-Б̂ркова, 1990).

Поміж різноІдних шкідників, що являють собою особливу небез­

пеку рослинам кукурудзи на початку їхнього онтогенезу, личинки 

коваликів та чорнишів вважаються найбільш поширеними I шкодочин- 

ними. За результатами обстежень виробничих посівів зернових куль­

тур Дніпропетровської області, в 1938-1990 роках заселеність ла­

нів дротяниками та несправжніми дротяниками коливалась в межах 
49,8-64,4$;.

■Шкода в Ід'дротяників виявляється в зріджуванні посівів та 

пригнічуванні ушкоджених рослин. В наслідок пошкодження личинка­

ми коваликів може втрачатись до 16-3 К урожаю зернових (Л.І.Гор- 

батюк, 1969).

До сьогоднішнього дня для захисту сільськогосподарських 

культур від грунтових шкідників використовуються Інсектициди, Е 

тому числі І хлорорганічні, які мають високу лерсистентність. Ок­

рім того, при внесенні біоцидних речовин у грунт з метою знищення 

грунтових шкідників, спричиняється перевитрата Інсектицидів на 

одиницю площі, тому що співвідношення об’ємної маси грунту з ма­

сою рослини, яку захищають, дужо значне.

Тому розробка більш екологічних систем захисту проростаючого 

насіння кукурудзи с дуже актуальною на цей час,

Мета та задачі досліджень. Головною метою досліджень став 

пошук шляхів підвищення продуктивності посівів кукурудзи за раху­

нок зменшення шкоди, яку завдають цій культурі личинки жуків ко­

валиків та чорнишів (дротяники I несправжні дротяники) в режимі
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Інтенсивної технології II вирощування; водночас ставилось за мету

домогтися певного скорочення пестицидного навантаження на агроце- 

нози кукурудзи в богапн’г’х та зрошуваних умовах її культивування.

Для цього треба б> ло уточнити видовий склад популяцій дротя­

ників та нестояпжніх дротяників, а також з’ясувати окремі аспект* 
їхньої екології, а саме:

- характер морфо-онтогенетичних реакцій різних г іб р и д ів  ку­
курудзи на пошкодження насіння та проростків грунтовими шкідниками;

- особливості шкодочинності дпотяників та несправжніх дротя­

ників в умовах пестицидного гніту, обумовленого насиченням грунту 

агроценозїв гербіцидами;

- вплив Еологозбепігаючого обробітку гт>унту на шкодочннність 

фітофагів-є/лфобіонтів.

Поряд з висвітленням ціх питань передбачався пощу к сполук 

прнроднього доходження з приваблюючими для грунтових шкідників 

властивостями, які б мокна було використовувати для трофічної де­

зорієнтації дпотяників та несправжніх дротяників, & також удоско­

налення деяких елементів передпосівної Інкрустації насіння куку­
рудзи .

Наукова новизна роботи. Дослідженнями встановлено, що посі­

ви кукурудзи в центральному Степу України пошкоджуються дротяни­

ками двох ридів роду m .cofti ; flgziote* ipuJaioZ (X .) I 

jk & ok i ди 5м£Іапиі(%[М та несппайжнЬеі дпотяникч’.к видів
Cyun/liop.ohtl ai£t/ipe& ТПел. (&2еіЛ:сс&4 (Р%.)
Виявлено, ио вологонакопичуючі грунтозахисні системи обробітку 

гпунту в зоні досліджень посилюють пошкодженність насіння І про­

ростків кукурудзи личинками коваликів та чорнишів, в той же час 

виколистания для догляду за посівами кукурудзи гепбіцидів зкен- 

шус шкодочннність фітофагІь-едафобіонтів.

В умовах модельного експерименту досліджена реакція різних 

за вегетаційним періодом гібридів кукурудзи на травмування, що 

завдають рослинам на початку їх онтогенезу грунтові шкідники.

Практична цінність поботи. Здійснені дослідження показали 

екологічну доцільність прийому тимчасової токсикації сходів ку­

курудзи 40Й-ШШ к.е.рогору та ЗОД-ною пастою маршалу в умовах 

зрошення з використанням гумату /Уа, як стимулятора росту І роз­

витку рослин.

‘ Доведена принципова можливість використання тютюнового пилу, 

як контактного протруювача, для передпосівної обробки насіння ку-
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курудзи з метою зменшення пошкодження грунтовими шкідниками.

Результатами польових еспериментів виявлено, що отриманий 

в процесі перетравлення синантропними мухами нативного свинячого 

гною біопспегній, а також свіже борошно з лушпини соняшникового 

насіння е привабливими для личинок жуків коваликів І можуть ви­

користовуватися для їх харчового дезорієнтування на посівах ку­

курудзи.
Вивчена можливість стимулювання розвктну кукурудзи за допо­

могою егологічно безпечних речовин агрімуса та фурфурола, вико­

ристання яких прискорює процес проходження рослинами кукурудзи 

найбільш уразливих для грунтових шкідників етапів свого онтогенезу.

Аналіз пошкодження рослин різних за вегетаційним періодом 

гібридів кукурудзи дозволяє зробити висновок ПРО то, шо ранньо­

стиглі гібриди пошкоджуються менш ніж середньоранні та пізньо­

стиглі, однак, разом з тим, вони виявились й найменш стійкими до 

пошкодження. А це вимагає диференційованого підходу до передпо­

сівної обробки насіннєвого матеріалу.

Реалізація результатів досліджень. Виробниче впровадження 

результатів досліджень здійснювалось в насінницьких господарст­

вах HBQ по кукурудзі "Дніпро" в 1988-1990 роках.

Апробація роботи. І.!атер1али дисертації доповідались на за­

сіданнях науково-методичної ради відділу рільництва Інституту ку­

курудзи УААН (1988-199Ір.р.); на Республіканській конференції 

"Біотехнологія одержання кормового білка, екологічно чистих препа­

ратів, підвищуючих врожайність, прєміксів, ферментів та вітамінів 

кормового призначення" (Дніпропетровськ, 1990); на Першій респуб­

ліканській науковопрактичній конференції молодих вчених (Дніпро­
петровськ, 1993); на засіданні кафедри захисту Рослин Полтавсько­

го сільськогосподарського Інституту (Полтава, 1993).

Публікація результатів досліджень. Окремі положення дисерта­

ції відображені в шістьох друкезаних роботах.

Обсяг I структура дисєртвціЇ. Дисертаційна робота шкладена 

на 134 сторінках машинописного тексту I складається з вступу, шес­

ти розділів, висновків, пропозицій виробництву (107 стор.), а 

також списку літератури (27 стор.), включаючого 274 найменування, 

в т.ч. 36 Іноземних авторів , та додатка. Робота Ілюстрована б 

рисунками та 23 таблицями.
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ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РСШГИ

Розділ і . Нарис вивчення екології І пошука способів 

регулювання чисельність*) популяцій кова­

ликів та чорнишів

Обговорюється стан досліджонь еколого-біологічних особливос­

тей фітофагів-одафобіонтів подини Elcd&fcaae, І %пе£&опіс£о&
В філогенетичному аспекті аналізуються притаманні їй адаптаційні 

властивості, які роблять можливою постійну наявність ціх організмів, 

а сама їх личинок - дротяників та несправжніх дротяників, в енто- 

моценозах геобію майже будь-якої польової агроекосистеми.

Простежується поступове становлення елементів системи захис­

ту висіяного насіння та сходів ярих культур (особливо кукурудзи 

І соняшнику) від грунтових шкідників, передбачаючих виявлення 

змін чисельності фітофагів на полях та спрямоване використання аг­

ротехнічних заходів, хімічних та біологічних методів боротьби а 

ними.

Обгрунтовується актуальність опрацьовування екологічно без­

печних засобів захисту проростаючого насіння кукурудзи від шкід­

ливих комах-гообіонтів.

Розділ 2. Грунтово-кліматичні умопи та методика 

проведення дослідів

У пелшій частині цього розділу наводиться агрокліматична ха­

рактеристика місцевостей досліджень: території Дослідного госпо­

дарства I СинєльнікойськоЇ селекційно-дослідної станції Інституту 

кукурудзи, розташованих в центральній степовій зоні України. Особ­

ливо підкреслюється, що фактором, який виянячає тут вологість 

орного грунтового шару I, як наслідок, впливаючим на розвиток 

польових культур І водночас на шкодочинність дротяників та несп­

равжніх дротяників е кількість опадів в квітні-травні та на почат­

ку червня.
Аналіз метеорологічних особливостей вегетаційних періодів 

I383-I99I років, під час яких здійснювались дослідження, пов’яза­

но з екологІєи грунтових шкідників та онтогенезом кукурудзи, а 

тдкіож з наявними даними щодо пошкодженості цІє.т культури.

У дгугій частині описуються методи досліджень, виконаних від-
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порідно до загальноприйнятої методики польового досліду (Б.А.Дос­

пехов, 1979). Усі польові досліди закладалися у трикратній повтор­

ності. Ділянки трирядні, площа кожної - 20 м*", усі послини куку­

рудзи НЗ ДІЛЯНЦІ облікові.

Чисельність личинок жуків коваликів та чорнишів визначалася 

методом весняних грунтових розкопок. На кожному обстопувеном* полі 

по двом діагоналям або у шаховому порядку копали облікові ями 

50x50 см I глибиною до 50 см. Грунт Із ям перебирали руками І під­

раховували виявлених в ньому дротяників та несправжніх дротяників. 

Кількість ям встановлювали залежно від розміру поля. Після розби­

рання проб підраховували загальну кількість личинок по всіх ямах 

І вираховували Іх сєродню чисельність на І м'~ (12 ям 50x50 см ста­

новить 3 м ).

Знайде»! личинки фіксувались 70? спиртом з подальшим їх ви­

довим ототожненням.

Крім обліку чисельності грунтових шкідників, встановлювалась 

також пошкод̂оність висіяного насіння та сходів кукурудзи. На дос­

лідних ділянках для цього висівали загущене міжряддя, рослини яко­

го потім викопувались та ретельно аналізувались. На рядкових посі­

вах у 20 місцях поля відкопували по 5 сходів I оглядом визначали 

кількість пошкоджених й загиблих сходів та насіння.

Видову Ідентифікацію дротяників та несправжніх дротяників 

здійснювали в лабораторних умовах вІдЛлу захисту рослин Інститу­

ту кукурудзи, використовуючи визначники -оа редакцією М.С.ГІля- 

рова (1964), В.Г.ДолІна (1978); на кафедрі екології тварин Дніпро­

петровського держуніверситету та в відділі ентомології Інституту 

зоології їм. І. ІАальгаузена АНУ.

Математична обробка здобутих даних проводилася за програма­

ми, опрацьованими для компьютера ІЗМ/РС/ХТ (фірма T fliczoio^t ). 

Кореляційний аналіз виконано згідно з методиками, викладеними 

Б.А.Доспеховим (1979) І Г.Ф.ЛакІним (1990).

Розділ 3. Видовий склад популяцій личинок коваликів 

та чорнишів в агпоценопах кукурудзи цент­

рального Степу України

Базуючись на матеріалах розкопів, які здійснювались на про­

тязі 1990-1992 років, можна говорити п р о  обмеженість видового скла­

ду дротяників та несправжніх дротяників, населяючих різні стації 

вирощування кукурудзи.
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З родини fjcde& w & e Нг, полях Дослідного господарства І 

СинельнІкопськоІ с.-д.станції знайдені лише jjoeio& i
ipu/aScV (/ .) та fyeto& i, <ju,Zpiitanu& (fcJcl.) .Домі­

нуючим видох в усіх біотопах виявився sp u lau rt(£ )
(табл. I).

Таблиця I

Співвідношення нидів дротяників, знайдених 

да посівах кукурудзи

Рік дослід­
жень

(Кіл ьк іс ть  екземплярів личинок/ в 
!загального число

відсотках  від

|всього, Б т.ч. І fiyZiofai ЗраІаІеЬ stofe*,\диЯрі4шяиА

1990 26 9 /10 0 160/595 1 0 9 /4 0 ,5
1991 289 /100 2 4 7 /8 5 ,5 4 2 /1 4 ,5
1992 192/100 1 8 3 /9 5 ,3 9 /4 ,7

В богарних умовах личинки ковалика посівного становили в 

сєгодньому за три о̂ки дослїдяпнь 79,4Г', а на зрошенні - 81,82 

від загальної кількості гилвлених дротяників.
Своїм якісним складом личинки години ]елеі2 с̂лиіа£- 

представлені так само обмежено, ям І ковалики. Лише два сиди 

чорнишів еиягіЛгно при аналізі грунтової ентомсфауни огпоц̂нозів 

кукугуази. Де види С 'і̂ Ііси .& рисіїїиі/аьі, РИС. та Cy/inagonctui,
ТНел (£2иЛсі/£-і  'ffiiii) . Водночас личинки чор­

нишів значно поступаються родині коваликів с е о с с  чисельністю: 

д р о т я н и к и  складали г середньому 95,9Й, а несправжні д р о т я н и к и  -  

4,1# від загального числа виявлених п-'И гозкопах личинок фітофагів- 

педобіонтів.
Це пояснимо, тим, яг за пепіод 1990-1992 гокін спостерігало­

ся послідовне скорочення частки нзсправ.тніх дротяників в грунтові» 

пообох з 8.5Й до О Ж Л т с .  І) .
При цьому, Суигм£опоиі& Шел ( 62&глс<х&*> /СаДь,)

було знайдено лише в експериментальних агроценозах вирощування 
кукурудзи, де гпунт насичувався гербїцидьми в дозах від 42,0 до 

66,0 кг препарату на один гектар рілля за період 1983-199І років.

Аналізуючи матеріали попередніх авторів т& власні наявні дані, 

гобйться прйнуийння, fflo ь умовах кукурудзяних агроценозІв цент­

рального та південного Степу України, до ця куЛьтупе. вироюється, 

за Інтенсивною технологіє®, відбувається початкова адаптація більш
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19ЭОг.

19*32 г

- l e n e & z i o n i d a e  

—  Etatezidae

°ие. І. Кількісне співвідношення (#) несправжнГх ДРО­
ТЯНИКІВ та дротяників в грунтових пробах на 

лолівах кукурудзи Дослідного господарства та 

СинельнІковськоІ с.-д.станції.
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екологічно пластичних видів годин £&Ue/Sioiae- та 

%пб£біОпіс£аЛ

Розділ 4. Вплив деяких факторів Інтенсифікації земле­

робства на трофічну активність дротяників 

та несправжніх доотяників

4.1. Вплив вологозбечіга'очого грунтосахисного 

обробітку ггунту на шкодочиннірть личинок 

коваликів та чорнишів

Нри порівняльному аналізі впливу поличково' та безполичкової 

оранки рілля під кукурудзу на динаміку чисельності дротяників та 

несправжніх дротяників в отоцонотичних умовах центрального Стопу 

України, сиостепігається тенденція до зниження -X чисельності в 

адатопі, ио створюється опанкою з оборотом платі* грунту (табл.2),

Таблиця 2

Порівняльна чисельність длотяників те неспяавжніх 

дротяників при різних способах глибокого обпобіт- 

ку грунту

Рік спосте-tПоличкова оранка (плуг ПН-4|Безпол..чкова оранка (плуг 
режень !35;глибіша оранки 25-27 см)1системи Т.С..Пальцева, гли- 

1_____________________ Ібинв оланки 25-27 см)

І свледня кількість личинок на I м*~______ _ _ _ _ _ _ _ _

ІБозгелбІцид- іГопбІци̂ннй іБезгелбІцид-ІГелбІцидний 
Іний фон Гнульїфон (сильне !ний фон Гну-Іфон (сильне 
Іове насичення1насичення гт+льове насиче!насичення глун- 

_ _ _ _ _  t ту ну у)______ !нту.6б кг/гапннп глунту) Іту.66 кг/га)

Тенденція до накопичення ггунтових шкідників пли глибокій 

базполичконій оланці збелігається також в ле ж и м і  Ін\ jh ch d h ot o  біо- 

цадного гніту, обумовленого сильним насиченням грунту гербіцидами. 

Відносно підвищена щільність популяцій др-тяників та несправж­

Рік спосте­
режень

-(Поличкова оранка (плуг Ш-4|Безпол..чкова оранка (плуг 
!35;глибіша оранки 25-27 см)1систе.чи Т.С..Пальцева, гли- 
! Ібина оранки 25-27 см)

І середня кількість личинок на І м*"
ІБозгербІцид- !Гопб1ци*лий іБезгепбІцид-ІГегбІцидний 
Іний фон Снульїфон (сильна !ний фон Гну-Іфон (сильна 
Іове насичення1насичення грі+льовє насичеІнасичення грун- 
Ігрїнуу) інту.бб кг/галння грунту) Іту.66 кг/га)

1989 І,3+0,8 1,3+0,5 6,0+2,6 4,3+1,2
1990 2,0+1,І І,1+0,2 5,0+1,3 4,5+1,3
1991 0,8+0,5 . 2,4+1,0 5,3+1,I 5.8+І.6

1992 0,9+0,3 І ,7+0,6 5,7+1,8 5,0+0,8

Солодке за І.З+0.7 І,б+0,6 5,5+1,7 4,9+1,2
4 тюки



ніх дротяників, які формується гг"И застосуванні бепполичкової 

о«внки, впливає на збільшення ушкодження р о с л и н  кукурудзи І там, 

до гербіциди не вносилися, І пги суцільному їх внесенні (тебл.З).
Таблиця З

Вплив окремих елементів Інтенсивних технологій 

вилощування кукурудзи (обробіток грунту та яа- 

стосугання гербіциду) на шкодочииність личинок 

коваликів та ч о р н и ш і в  (гібли̂ Дніпровський 310)

Водночас спостерігається загальна тенденція до зниження п ош - 
кодвеностт рослин по убіх системах обробітку грунту, да фоном бу­
л о  внесення гербіциду аценіту, j Oa’. к . є .

В умовах Інтенсифікації землеробства степової зони України 

одним з факторів обмежуючих зростання урожайності кукурудзи, 

стас недостача вологи, ао обумовлена зниженням во д о п р о н и к н о ст і 
г р у н т у .

Являючись од им з компонентів грунтового розчину, продуктив­

но волога змінюється в кількісному відношенні в залежності від 

системи обробітку грунту , а це, безпосередньо, впливає т  трофічну 
активність грунтових шкідників.

Між пошкодженіст») молодих рослин кукурудзи  та аал& сач и  про­
дуктивної ВОЛОГИ ч грунті спостерігається високий с т у п ін ь  ліній­
ної залежності ( г «0,75-0,87).

В той же час, залежність ушкодження t p q p o c '-x Id  кукурудзи а Ід

Система об-! Попко.ігеність рослин. л>

ПОбІТКУ j баЗГепйІЦИДНИЙ фОН ,І$ОИ-СУЦІЛЬНЄ БКаСОННЯ РврбІ- 
глунту і j циду аденіту. 6 л/га

tT938ni1989г, 1 І99СЬ!сетіедн1 ІЗЙЗп! 1Ш%!І990г>! сетзедн.
Поличкова 8 , j  
осанка (гли­
бина 25-27см)

2,0 10,6 7 ,0  г ,7 1.4 4.1  3 ,1

Чизвлюввння 10,9 
(глибина .-Ь—
27 см)

Ь,4 12,0 9 ,4  (У,4 3 ,6 8,1  6,0

Дискуванни 12,8 
(глибина 12- 
14 см)

3,7 14,& 10,3 7,2 2,6 8 ,9  6,2

НІР0.0&' 2 *£ 1,7 4,2  1,7-4,2 2,1) 1.7 4,2 І , 7-4,2

-  У -
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вільності грунту, яка також змінюється під впливом обробітку, бу­
ла від середньої до високої ( Г * -0,48 до -0,72),

А 38легкість між шкодочинністю дротяників 7 температурним 

режимом грунту, на глибині їх активної життсдтільності (0-10 см), 

виявилась не гтабільнои по роках ( Г - -0,18 до -0,8Ь) (табл.4).

Таблиця 4
Зміна абіотичних факторів грунту І пошкодкеності 

кукурудзи дротяниками та несправжніми дротяниками 

ирм різних системах обробітку грун.у (І989-І99Ір,р,, 

шар грунту 0-10 см, гібрид Піонер ЗЬ/8Ш)

Таким чином, рихлість десятисантиметрового иоверхнавого шару 

грунту в поєднанні з вологою, яка зберігається в ньому за умов во- 

логоаберїгьочого обробітку, дозволяє личинкам коваликів та чорни­

шів легко орієнтуватися та перемішуватися в пошуках іроростаючих 

насінин кукурудзи.
4.2. Шкодочинність личинок коввликіь та чорнишів 

в умовах насичоннл грунту гербіцидаь ’

Вили» гербіцидів на шкодочинність дротяників та несправжніх

Система J(M'’ємна !Запаси ппо-- • То.* 'пег)ат і ,>а * Пошко ̂жсн Іс ть.
- обробітку taaca ІдуктивноІ !гпуиту, . %
ГПУНЇ'У ! грунту, 

fr/см
!вологи, мм ! о п 

1 0
!
і

Поличковий 1,12 8,1 18,5 8,2
(25-27 см)
КОНТПОЛ'ц

‘ Безлоличкосий 1,05 12,7 18,1 20,7
(25-27 см)

Чизалюсання 1,06 10,8 17,9 15,0
(10-27 дм)

МІЛКИЙ 1,06 10,6 18,1 16,2
(12-14 см)
МІЛКИЙ 0 ЩІЛЯ- 0,99 ІІ.О 18,1 16,6
ванням 
(12-45 см)

Комбінований, чи- 1,04 II .8 17.6 15,6
зеловБ.чня пагу та
бвзполичкоьні* ПІД 
ячмінь (10-27 см)

Комбінований, але 1,01 12,2 17,6 18,3
а гоаушільианням

й и г а г
Коефіцієнт —0,49 до —0,72 0.75—0,67 —0,18 до —0,85
КОРЕЛЯЦІЇ
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дротяників досліджу напоя в умовах богарного польового стаціонар* , 

де насичення рілля гербіцидами створювалось шляхом внесення міні­

мальної дози nnonanaTj, ио відповідав слабкому насичення грунту 

Гербіцидами (42,0 кг/га) за період I983-IQ9I років, та максималь­

ної дози сильного насичення, що становило 66 кг препарату на один 

гектап сівозміни аа той но час.

Безпосереднього впливу гербіцидів на чисельність личинок грун­

тових шкідників, навіть я умовах високого нпемчоння рілля біоцид- 

ними речовинами, не спостерігалося (табл. 5).

Таблиця 6

Абсолютна чисельність личинок кояпликів та чорнишів 

в умовах максимального насичення гп.,нгу герСІци̂лми 
(1939-1991 p .p .)

Гербіцид ІНогма 
!витрати 
!

• Чисельність личинок на І м*"

|Поличкова оранкаіЬезполичковя осанка

Безгепбіцидний 
фон (контроль)

- І.<*0,8 5,4+1,?

Атразин.ЬОлЗ.п. 8 кг/га 1 ,4*0.4 4,Ы,Х
Ацетал,ЬЬ£ к.е. 7 л/га 1,8*0,8 4,6+1,5

Примеистра.ЬО* 6 л/га І.9+0.6 4,1>+1,6

Сурпас,80& к.е. 7 л/га 2,0+0,4 6,7+1,3

ЕрадІкан,80£ 7 л/га 1 ,1+0 . 7 4,4+1,3
к.е.

!1а чисельність личинок грунтових шкідників більше впливає 

спосіб обробітку грунту: в одатопі, во створюється безполичковов 

оранкою, чисельність фітофагів вище як на безгербіцидному, так І 

на гербіцидиих фонах в порівнянні зі звичайною ораккс»,

U той ье час, виявлена тенденція до зниження шкодочинності 

личинок коваликів та чорнишів на фонах з внесенням як мінімальних, 

так I максимальних доз різних гербіцидів при вит. «уванні кукуруд­

зи в богарних умовах.

Но навіть в насиченому гербіцидами вдатопі, дай затильному 

зниженні пошкодженості рослин кукурудзи ..̂отяннками,достатньо чіт­

ко простежується ПОСИЛЄІІН' іх шкодочинності при бєзполнцивІЙ оран­

ці (тис. 2),

Зниження пошкодженості висіяного НАСІННЯ та СХОДІ» кукуиудзи 

спостерігається в умовах зрошувального вилощування культури при



М е х а н із о м н и '*  ДОГЛЯД 
і А п о с і в а м и  (КОНТРОЛЬ)

П о щ к о л ^ е н н ість  РОСЛИН. ) •

О 2,0 40 6,0 ер
1,0 ър ър 7,0

Г....... ...... ""•’З___ _________ _
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А тр а зи н ,50/1 з.п (&кг/'га) рЫшшШ

А тра Зин, 5  oj, 3 , п. (в * у г л ) ЇМ— I
і. ' • •

АцЕТАЛ , 55Д К.е ( е у г А )  'ьшшшт

А ц е т а л , 5 5 Д  к є . ( 7 ^ а )

П  РИ /ЛЄК СТРА,50^К .С  Л/ГА ^ (м в м и

П РИЛІЄКСТРА, 50̂  К.С. ("6 угл) І-———

С у р п а с ,80/£к є ./г5 л/ га  ̂ м і

С ур п ас,80̂ к.є.(7л/га^ U -ш

EpAAiKAH,80^K.e(6y-^ U

—  ПОЛИЧКО&ИИ обробіток ГРУНТ»

- -  БЕЗПОЛИЧКОВИЙ рВ РО Б ІТО К  ГРУНТУ

Рис. 2. Шкодочинність дротяників та несправжніх дро­

тяників на посівах кукурудзи (Піонер 3978,.Ш) 
в умовах мінімального та максимального наси­

чення "Ілля гербіцидами (1989-199 Іт>. п „ )



-  13 -

внесенні ГЄрСІЦИДІП З ГіОДОЮ,

Робиться висновок, що викогистемня гербіцидів на посівах 

кукурудзи с фактором виникнення дисбалансу ь цвнобіотішних від­
ношеннях між послішог-хаолІном I фітофагами.

Розділ 5. Особливості лв'одочинності дротяників на 

пісних гібгндяу кукурудзи, а також чоик- 

ЦІІ ГІСщ І̂Ь 1» ЛОБПіб̂НІЦТІ*

насіння та ростків

Проведено порівняльне оцінювання поівкодїєності гібпидів ку­

курудзи, що відііосгться до різних rrjjii стиглості. Аналіз гезуль- 

татів трирічних (IS83-I900 p . p .) польових дослідів, якими дослід­
жувались ушкодження по;лин ранньостиглого гібриду кукурудзи Дніп­

ровського I4IT, середньораннього Піонера GV76iffl та середньопізньо­

го Дніпровського 753113, показує, що з трьох гібридів чанніостиг- 

лиП Дніпровський I4IT уснпіо всього пошкоджувався дпотккикьми. Так, 

поілкоджоність висіяного насіння у нього виявилося нижче на 27,C£, 

ніж у середньораннього I на 30,3?, в порівнянні з середньопізні*.

Гіошкоджоність паростків у гібрида Дніпровського I4IT менш 

відповідно на 2Ь,9% та 33,0*, а когенових систем - на 32,ЬЙ нижче, 

ніж у Піонера 3978УВ та на I7,2fi менше в порівнянні з Дніпровсь­

ким 7Ь8ТВ,

З мето» з'ясувати особливості реагування гібридів кукупудзи, 
що відрізняться своїм вегетаційним періодом, на травмування, які 

наносяться посликауи на початку їх онтогенезу дротяниками, в умо­

вах лабораторного експерименту, б*ло змодельопано сім найбілья ха­

рактерних типів пошкодження насінні. та паростків.

Оцінка довжини, маси ростків, а також кореневих систем вияви­

ла, що вірогідне ПРИГНІчеііН?. РОЗВИТКУ ростків та коріння усіх 

трьох, різних за періодами вегетації, гібридів спостеоігасться у 

варіантах з травмуванням зародка та Ь0?-м відтинанням головного 

кореня; водночас, вилучення частки ендосперму пригнічуюче відбило­
ся лише на морфогенезі ранньостиглого гібриду Дніпровського I4IT,

Розділ б. Екологізація захисту кукурудзи від грунтових

ШКІДНИКІВ

6.1. Агротехнічні методи зниження чисельності 

популяцій коваликів в змащувальних умовах 

вирощування кукурудзи

Відомо, що найбільш уразливими фазами розвитку коваликів е
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відкладені яйця та личинки пе̂аїх вікових стадій. Дослідами вста­

новлено, ао значно зменшити чисельність дпотяників можна, впли­

ваючи саме на ці фази, шляхом понп.» тусання грунту голчато» боро­

ною БІГ-3 після пс ,шого та другого скошування лвцєрни, яка с 

пєрєдлопєрсдником куяурудзи на поливних землях, на зелений котім, 

я також після збирання люцерни на насіння з пеппого скошування.

Завдяки порушення абіотичних умов Існування шкідників, зни­

ження щільності популяцій дротяників на фоні обробітку гтунту 

голчатою бопоно» за період 1990-1992 p.p. становило 56,7; 72,5 

та 62,§£ відповідно.

6.2. Харчові ашактанти, як можливе альтернатива 

Інсектицидам

Застосування Інсектицидів проти дротяників та несправжніх 

дротяників, спрямоване на їх максимальну депопуляцію, не оптими- 

зус захисту посівів хукурудзи, хоча часто І забезпечує високий 

захисний ефект.

Негативні наслідки, викликані застосуванням в боротьбі а 

грунтовки* фітофагами Інсектицидів, очевидні, тому зараз опрацьо­

вується нова стратегія во взаємовідношеннях з ціми шкідниками, в 

основі якої лежить відмова від тотального їх винищення.

В 1988-1990 p.p. досліджувалась можливість використання біо- 

пег>егною, отриманого в процесі перетравлення синантропними муха­

ми нативного свинячого гною, та свіжого борошна з лушпини соняшни­

кового насіння, які маять атрактивні властивості для шкідливої 

мезофауни. h дослідах передбачалось внесення біопепегно» в рядки, 

на глибину посіву кукурудзи, з метою з’ясування можливості при­

ваблення личинок коваликів до проростаючого насіння, а також стріч­

кове Його внесення в міжряддя для харчового дезорієнтування шкід­

ників.

Атрактквна властивість лушпини з соняшникового насіння вив­

чалася шляхом аналогічного її внесення в міжряддя посівів кукуруд­

зи. Створення стрічкової перешкоди з борошна лушпини соняшникового 

насіння та біопсрегною, внесених в міжчдддя посівів кукурудзи, 

зменшувало пошкодженість рослин в середньому на 40% І підвищувало 
урожай зерна на 2,1-6',4 ц/га в порівнянні з контролем.

6.3. Удосконалювання метода пепедпосівної обробки 

насіння

Результати польових дослідів показали екологічну доцільність
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токсикації сходів кукурудзи 40Х-НИМ к,в, рогору та ЭО̂-иов таку- 

чоо пастою маршалу для зниження вкодочииності дротяників в умо­

вах зрощуваного вилощування кукурудзи на зелно.

Найбільша, в середньому за чотири роки, уложайність вияви­

лась у валіанті, де пеледиосівна обообка насіння проводилась 

402-ним к.е. поголу (2,0 л/т) з доданням гумату натпія, як стиму- 

лятола тосту та адалтагещ, в дозі 1,0 кг/т. Иошкоджоність рослин 

знижувалась на 55,6$, додатковий урожай становив 6,2 ц/га. Цьому 

валіантові но на багато поступалися варіанти з використанням 

4055 к.е. фосфаміду (2,0 л/т) в чистому вигляді та 30£-ноІ текучої 

пасти малшалу (20,0 кг/т). Збільшення уложап тут становило від­

повідно 4,7 та 4,8 ц/га. Аналіз лівіш вмісту 40,£-ного к.е. рогору

I 30£-ної текучої пасти малшалу, а також їх метаболітів, показав 

відсутність залишків цих препаратів в зепні.

Слідуючим напгямком в лозлобці методів, що дозволяють знизи­

ти втрати уложаю зепна кукулудзи від глунтових шкідників і водно­

час запобігти заблуднонню еглоекосистем пестицидами, був пошук 

речовини рослинного походження, яка була би здатна замінити гама- 

Ізомел гексахлорциклогексану, що використовуєтеся в якості одного 

з компонентів тігаму - ловильного комплексного плоїтиавача на­

сіння.

Особливий Інтерес для захисту насіння кук,»р,»даи від дротя­

ників являє собою тютюновий пил (табл. 6),

Таблиця 6

Ефективність застосування тютюнового пилу для 

захисту насіння та проростків кукурудзи від 

ГЛ/Н'гобих акідииків (гібрид Піонер 327U.JB,

1909-1992 л.л.)

Ваоїант об- ! Пошко̂е-1 Гус тота 
логіки насінняїність, % 1стояння

Ірослин
ІП епІО д 
!схотів, 
ІВІД  вис,

_____ ____  1 . ІН8С1ННИ

Пустота іУпожай 
1 стояння Ізвпна, 
Іпослин па-І ц/га 
Іп е д  з с и п а н і

ХІНЯМ, % ВІДІ
1в и с ія н о г о  І 
1н а с ін н я  І

1 Додаток до 
1 » « 0| а ю ,

1
1
1

І  1 2  1 3 .1 ___4_____L 5 1 6

Контроль 26,8 74,6 66,8 3 7 ,1
ТІгам,70% з . п .  7 , 8  8 6 ,1
(2 кг/т)

7 7 ,4 46,0 19,3

ТМТД.80* а.п. 15,2 78,5
(2 кг/т5

6 9 ,8 3 7 ,9 2 , 1

Тютюновий пил Ц ,6 81,1
(2 кг/т)

6 9 ,8 4 2 ,3 12,3
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I ! 2 t 3 ! 4 ! 5 1 6

ТЩ.80Я з.п.
(2 яг/т)♦тютюно­
вий пил (3 кг/т)

8,3 82,9 75,5 43,6 14,9

Т/ГД,80̂ з.п.
(І ,(г/т)+тятюно- 
Bl!lt пил (2 кг/т)

8,4 80,8 74,0 43,2 14,1

ТМД.80Ї з.п.
(2 кг/т̂тютюно­
вий пил (2 кг/т)

8,3 82,8 72,8 43,1 13,9

ТМГД,вО£ П.п.
(і кг/т)+тют>пно- 
вий пил (3 кг/т)

Н,4 81,9 71,0 42,3 12,3

Тютюновий пил (3 кг/т) 13,6 81,0 72,8 41,4 10,4

НІР0,05 2,6-6,3 3,7-4,І

Пості навчись в деякій Mini пород тігамом, тютюновий пил, особ­

ливо в поєднанні а 80Х-М з.п. Т.'-П̂, дозволив знизити пошкодити їсть 

насіння та пгоролтків кукурудзи дротяниками не ІЗ,3-18,ЧЙ в порів­

нянні з конто лем. Додаток до урожаю становив від 10,4$ до 14,9%.

ВИСНОВКИ і

1. Домінуючим видом серед грунтових ШКІДНИКІВ польових біо­

топів центрального Степу Укпаїни с ковалик посівний. В богарних 

умовах він становив в середньому 79,4%, а на зрошенні 81,8£ від 

вагальної кількості виявлених дротяників.

Чисельністю личинки оодини чорнишів значно поступаються роди­

ні коваликів. Зустрічасмість дротяників, d середньому за три роки, 

становила 61,2%, тоді як несправжніх дротяників було знайдено ли­

ше в 2,Ійгооб. t

2. Виявлено тенденцію до зниженню чисельності личинок дротя­

ників І чорівмів » едатопах, до створюються оранкою а оборотом 

пласта грунту, в порівнянні з глибоким безвідвальним обробітком 

грунту, приблизно в 3,4 рази.

3. Відмічено високу ступінь лінійної залежності ( Р ■ 0,75- 

-0,88) між поикодженістю висіяного насіння І проростків грунто­

вими шкідниками та вапасами продуктивної вологи в грунті. При 

відвальній оранці грунту пошкодженість рослин дротяниками станови­

ла в середньому 8,2%, а при вологозбооігаючій системі обробітку
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и#ргунту цей показник коливався в межах ІЬ.0-20,7^.

4. Встановлено вплив гербіцидів на зниження шкодочинності 

дротяників на посівах кукурудзи а богарних та зрошуєішх умовах.
На безгербіцидному фоні пошкодженість рослин кукурудзи становила 

24 ,%  , в той час як в режимі гербігації цей показник був 16,72; 

урожай зерна становив 79,8 та 97,0 ц/ra відповідно,

5. Модельними дослідами виявлено, по серед гібридів кукурудзи 

різних груп стиглості найменш стійкими до пошкоджень, s o  завдають 

висіяному насінню та проросткам грунтові шкідники, с ранньостиг­

лі гібриди.

Ё. В умовах зрошення знизити чисельність популяцій дротяни­

ків можна шляхом обробітку грунту голчато» бороною БІГ-3, Знижен­

ня чисельності личинок коваликів на фоні обробітку грунту цією бо» 

роною за період 1990-1992 p.p. становило 66,7*, 72,У* та С2,8£ 

відповідно.

7. Виявлена модливість застосування біоперогною, отриманого 

леретраьленшлі личинками синантропних мух нативного свинячого 

гною, шляхом його внесення в міжпяддя посівів кукурудзи, з нормою 

ЬО кг/га, для хапчового дезорієнтування грунтових шкідників. До­

даток до jpoiuatj становив І3,8,£.

8. Установлена можливість суміщення біопорегною та свіжого 

борошна з лушпини соняшникового насіння з грунтовим Інсектицидом 

для зниження пошкоджоності кукурудзи личинками коваликів та чорни­
шів. Додаток до урожаю становив і!),7 та 8,3& відповідно.

9. Вивчени еф:співність використання для перенос Івноі об­

робки насіння кукурудзи, з метою зниження шкодочинності ДРОТЯНИ­

КІВ в умонах зрошення, системних препаратів маршалу, ЗОД-І пасти 

та фосфаміду, '.0£-го к.е. спільно с гематом натрію.
Найбільшу, в соие̂іьому за чотири геки, урожайність зерна 

кукіпудзи дала передпосівна обробка насіння фосфамідом, 402 к.е. 

(2,0 л/т) з додаванням гумату натрію у дозі (1,0 кг/т). Урожай 

перевищив контрольний показник на 6,2 ц/га,

10. Досліджена ефективність передпосівної обробки насіння 

кукурімзи тютюновим пилом, що в пізних дозах вводиться до вкладу 

плївкоутворпючої речовини л4іШ14 а чистому вигляді та разом з фун­

гіцидом. Використання тютюнового пил*, особливо в поєднанні а 

В0% а.п. Т:/ГД, дозволило знизити пошкодженість насіння дротяника­
ми на ІЗ,3-18,Ь%, додаток урожаю становив 10,4-14,92.

11. Визначена можливість застосування гетероциклічного сполу­
чення кисню-фіпфуролу (С̂Н̂О), його 0,0Ь& розчину, в доз І 20 */т,
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а також суміші агрімусу з фурфуролом (2,0 кг/т), як стимуляторів 

росту та позвитку рослин кукурудзи. Додаток урожа» становив 

8,6-2І,6Й.
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